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Jedes Motiv wurde von den Befragten mittels einer Skala mit den fünf Antworten 1 („stimme überhaupt nicht zu“), 2 („stimme nicht zu“), 3 
(„stimme weder zu noch nicht zu“), 4 („stimme zu“) und 5 („stimme voll zu“) sowie -1 („weiß nicht“) bewertet. Die 5 Antwortmöglichkeiten sind in 
folgende 3 Kategorien zusammengefasst worden: Ablehnung (1-2), Unentschieden (3), und Zustimmung (4-5).

45,9 % geben an, trotz fachlicher 
Expertise, selten Chancen für eine  

Unternehmensgründung zu sehen.  

Falls doch Chancen  
für eine profitable  
Unternehmensgründung 
gesehen werden, wird diese 
von fast der Hälfte der 
Befragten nicht genutzt.

Etwas mehr als  
ein Drittel der  

Erwerbsfähigen ist 
der Ansicht, dass es in 
Deutschland leicht ist, 

ein Unternehmen zu 
gründen.
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Einschätzung der Rahmenbedingung „Finanzierung“ in Deutschland aus Sicht der Gründungsexpertinnen und -experten in Prozent, 2019

Die Gründungsexpertinnen und -experten schätzen die finanziellen Rahmenbedingungen für Gründungsaktivitäten in Deutschland 2019 in fast 

allen Finanzierungssegmenten günstiger ein als 2018. Insbesondere hat sich der Zugang zu Risikokapital für neue und wachsende Unternehmen 

verbessert.

Einschätzung der Finanzierungsmöglichkeiten für die Realisierung von Nachfolgevorhaben aus Sicht der Gründungsexpertinnen und -experten  

in Deutschland in Prozent, 2017-2019

In den letzten Jahren ist die Einschätzung bezüglich der Finanzierungsmöglichkeiten einer Unternehmensnachfolge in Deutschland stabil geblieben.  

56 % der Gründungsexpertinnen und -experten bewerten die Finanzierungsmöglichkeiten für die Realisierung von Nachfolgevorhaben in 2019 als 

positiv.

Zugang zu Eigenkapital für neue und wachsende Unternehmen

Zugang zu Fremdkapital für neue und wachsende Unternehmen

Zugang zu Risikokapital für neue und wachsende Unternehmen

Verfügbarkeit von ausreichend Kapital durch Börsengänge für junge Unternehmen

Verfügbarkeit von ausreichend Kapital durch Crowdfunding

Hohe Attraktivität von Wagniskapitalinvestitionen in neue und innovative Unternehmen

Ausreichende Subventionierung junger Unternehmen

Bereitstellung von genügend Kapital durch informelle Investoren (z.B. Familienmitglieder)

Bereitstellung von genügend Kapital durch Business Angels
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Die einzelnen Rahmenbedingungen wurden durch die Gründungsexpertinnen und -experten auf einer Skala von 0 (vollkommen falsch)  

bis 10 (vollkommen wahr) bewertet. Die hier angegebenen Prozentwerte beziehen sich auf den Anteil der positiven Bewertungen: eher positiv (6-8)  

und positiv (9-10) pro Rahmenbedingung.

2018
2019

2017   
56,0 %

2018 
63,0 %

2019   
56,0 %

Zu den Gründungsexpertinnen und -experten gehören Personen aus Wirtschaft, Wissenschaft und Politik, die sich intensiv mit dem Thema Unternehmens-

gründung auseinandersetzen und somit einen breiten Überblick über das Gründungsgeschehen im jeweiligen Land vorweisen können.  In Deutschland beant-

worteten im Jahr 2019 insgesamt 66 Gründungsexpertinnen und -experten aus unterschiedlichen Regionen die Fragen.


